

*В Диссертационный совет 02.1.002.03 на базе
ФГНИУ «Институт законодательства
и сравнительного правоведения при
Правительстве Российской Федерации»
117218, г. Москва, ул. Большая Черемушкинская, д. 34*

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Сайфуллина Эмиля Камильевича
на тему «Формирование модели международно-правового регулирования
деятельности частных военных и охранных компаний»,
представленную на соискание учёной степени кандидата юридических наук
по специальности 5.1.5. Международно-правовые науки

Актуальность темы международно-правового регулирования деятельности частных военных и охранных компаний (далее – ЧВОК) невозможно отрицать. ЧВОК прочно закрепились во множество сфер, ранее считавшихся исключительной прерогативой государства. ЧВОК широко представлены, как на полях сражений различных вооружённых конфликтов, так и в других конфликтных и постконфликтных ситуациях трансграничного характера с участие множества заинтересованных сторон (государств, международных организаций, бизнес структур и т.д.). В обозримом будущем, можно прогнозировать только возрастание их активности, а также распространение интересов на новые сферы деятельности, в первую очередь в области высоких технологий и цифрового пространства. Значимость темы международно-правового регулирования ЧВОК для теории и практики будет только усиливаться. Данные обстоятельства предопределяют необходимость в комплексных, содержательных научных исследованиях.

Несмотря на многочисленные скандалы, связанные с нарушением прав

человека, государства, в первую очередь страны т.н. «Коллективного Запада», являются первопричиной тупикового положения, сложившегося в отношении создания механизма международно-правового регулирования деятельности ЧВОК. Коллективная политика западных стран направлена на подмену международно-правовых понятий, понятиями т.н. «мягкого права», осуществляемая через реализацию собственных, ограниченными по кругу заинтересованных государств процедур, таких как Документ Монтрё 2008 г. Прогрессивная и независимая часть международного сообщества не согласна на подобные международные процедуры, ориентированные на интересы ограниченного «клуба» стран во главе с США. Сайфуллину Э.К. удалось качественно проанализировать, структурировать и провести историко-правовую периодизацию этих процессов в рамках своей диссертации.

Автором проведено глубокое исследование отечественной и зарубежной доктрины, показавшее не только динамику эволюции научных позиций, но и принципиальные вопросы правового регулирования ЧВОК, которые остаются нерешёнными даже на теоретическом уровне. Делается это через призму междисциплинарного подхода, который, с целью всестороннего раскрытия объекта и предмета исследования, позволил Сайфуллину Э.К. использовать существующие теоретические наработки различных гуманитарных наук. Вместе с тем, автор не ограничивается этим и даёт своё оригинальное определение ЧВОК и их типологию.

Сравнительно-правовое исследование национального законодательства значительного числа иностранных государств, позволило автору сделать вывод о предпочтительности модельного законодательства, как инструмента гармонизации национальных законов в области регулирования ЧВОК. Данное положение следует поддержать, ввиду вынесения Сайфуллиным Э.К., на первый план, в качестве образца – отечественный, многократно апробированный механизм модельного законодательства СНГ.

Удачным, с точки зрения науки международного права, необходимо

признать теоретический приём автора, который разделил существующие регуляторные инструменты на две модели: международно-правовую и «мягко-правовую». Это позволило рассмотреть их как положительные, так и отрицательные стороны, выделить элементы, ставшие основой для разработанной автором комбинированной модели международно-правового регулирования ЧВОК. Несмотря на значительную тенденциозность темы исследования, автору удалось остаться в рамках собственной научной специальности и сохранить объективный международно-правовой фокус на объекте исследования. Результаты диссертационного исследования Сайфуллина Э.К. обладают теоретической значимостью и вносят свой вклад в развитие науки международного права.

Структура автореферата логически выдержаны, текст написан корректным юридическим языком. Содержание автореферата раскрывает концепцию и основные идеи диссертационного исследования Сайфуллина Э.К., а также позволяет сделать вывод о высокой степени обоснованности и достоверности выносимых на защиту научных положений. Изучение приведённого в автореферате перечня апробации результатов исследования и публикаций, даёт дополнительную уверенность в ценности диссертационного исследования Сайфуллина Э.К. для отечественной науки международного права, в условиях динамично меняющейся международно-правовой действительности и увеличения роли негосударственных акторов.

Автореферат позволяет сделать вывод о диссертации Сайфуллина Эмиля Камильевича на тему: «Формирование модели международно-правового регулирования деятельности частных военных и охранных компаний», представленной на соискание учёной степени по специальности 5.1.5. Международно-правовые науки, как о самостоятельном, оригинальном и завершённом международно-правовом исследовании, имеющем безусловную научную значимость, обладающем необходимой научной новизной. Она содержит в себе решение задачи, имеющей значение для развития науки международного права. Диссертация соответствует

требованиям, предъявляемым к диссертациям на соискание учёной степени кандидата юридических наук, содержащимся в Положении о порядке присуждения учёных степеней, утверждённом постановлением Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 №842. Её автор, Сайфуллин Эмиль Камильевич, заслуживает присуждения учёной степени кандидата юридических наук по специальности 5.1.5. Международно-правовые науки.

Профессор кафедры международного права Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Российский государственный университет правосудия»,
доктор юридических наук, профессор
Стародубцев Григорий Серафимович

Адрес: 117418, г. Москва, улица Новочеремушкинская, дом 69

Телефон: 916 7325407

Электронная почта: dexter77@list.ru

6 марта 2024 года

Подпись Стародубцева Григория Серафимовича заверяю

ПОДПИСЬ ЗАВЕРЯЮ
Заместитель начальника
Управления кадров



Стародубцева ГС

Сайфуллин